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VANNAK
gazdag városok, vannak 

szegények. Pesterzsébetnek a hossza 
négy és fél kilométer, Szélessége fele­
annyi, házai hol ritkán, hol sűrűn 
állnak egymás mellett: be lehet járni, 
meg lehet tekinteni. Szegény város, 
de a szegénység nem ütközik ki 
rajta, mint salétrom a  nedves falon, 
A város szegénysége nem kézzel­
fogható, festői látványosság- La­
kosságának 72 százaléka fizikai 
dolgozó, Csepelre, Kispestre, Kő- 
báyára, Angyalföldre, Lőrincre, 
Újpestre jár innen üzembe 25-000 
munkás — s mindezekben a városok­
ban fizetik a keres*# adót,

MUNKÁSOK LAKJAK,
s nincse­

nek gyárai! Hogyan is állhatott elő 
ez az ellentmondás? A régi városve­
zet őség „nem akart ide” gyárakat. 
Jött volna pedig, még a WM is. A 
soroksári sváb kulákok leszavazták:
.puskapor Van benne, felrobban!?’ A 
gyarapodó kisiparnak is volt némi 
szerepe a visszautasításban.

A városháza nem akarta a WM-et, 
<5e a WM „megszerezte magának“ a

Uj városi házak épülnek

Várost. Az 1912-ss balkáni háború
mérhetetlenül felduzzasztottá ezt a 
nagyoz,állító fegyvergyárat, a világ­
háború pedig csak ráduplázott. A 
közeli s távoli környék szegénypa­
rasztjai, mint vas a mágnesre, áram. 
lóét alt a nagy gyárra; a kétholdasok 
eladták földjüket s a földnélküliek 
gyalog jöttek, Szolnok megyéből is 
és Baranyából, a távoli pusztákról 
•— csepeli napszámosnak és erzsébeti 
lakosnak Lakója 35.000 volt már 
1935-ben,’ 46.000 1940-ben. Ma 11.000 
lakóházban 75.000 ember lakik, al­
szik és — fizet másfelé kereseti 
adót. A fele lélekszámú Csepel adó­
ból pontosan tizenegyszer annyit 
vesz be évente.

KÉT SZÓT
a városka fekvéséről, 

arcáról, mielőtt tovább mennénk. 
Kispest, Soroksár és a soroksári 
Dunaág között, a Közvágóhídtól 
délre, pontosan az ostrom alatt ki­
pusztult Kiserdő alatt fekszik Pest­
erzsébet. Azt mondhatnánk; tíz 
négyzetkilométer szürke por, futó­
homok, A népes Kossuth Lajos-ut­
cán, ahol a Városházától a Nagy­
templomig árad a sétáló tömeg, kür 
töl a 23-as autóbusz és a csepeli 
BÁRT, csenget az északról, délről 
haladó villamos, a mozik kivilágí­
tott kapui fehérednek — itt persze, 
nyoma sincs a nagy homoktenger­
nek, Hanem üljünk csak fel arra a 
31-esre, 32-esre, 33-asra, Most jött 
frissen a Boráros-térröl, jóformán a 
Nagykorúiról. Utazzunk csak végig 
Vele a Gubacsi-úton, délre, az Alsó­
határút felé . .. A Klapka-, Szepes- 
ség-, Hargita-, Jósika-, Vág-, Lehel-, 
Frangepán-, Almos- és Előd-utcák 
sarkán végigrobog . . .  Hogyan ha­
sítja, robbantja a sötétséget és csen­
det egy ilyen kültelki villamos . . .  
Kolozsvári-utca, Komárom-utca, Vas- 
út-sor . . .  Vaskapu-, Béka-, Fiume- 
utca . . .  Valóságos regények. Élet- 
történetek, családi házak krónikái, 
A sivő homokra írva . . .  Mi is hát 
az az elveszett pusztaság Soroltsár 
határán ?

Kötött  divatáru
iparengedélyemhez

társai keresek
MEMCZEL GYULA 
Kispest, Liget-u. 14.

A .JPARCELLAZAS“.
Az, az. A

hírhedt, átkos erzsébeti parcellázás, a 
szégyenletes munkásnyúzás, az átko­
zott Suda-teükek. Története rövidke, 
gyászos. A bank. egy Suda nevezetű 
spekuláns és néhány pesti pénzes 
csibész összevásárolták egész Erzsé­
bet förfttetét, idestova huszonöt éve. 
Azután — a városka egykori vezető­

ségével Szépen összejátszva •— par­
cellázni kezdtek. Nem adták drágán 
a teliket. Nem ig adhatták: dombbá 
fújta a telkeket a szél és kimosta a 
prolit az új lakásból a talajvíz. Tör­
vény szerint tilos közmüvek nélkül 
parcellázni, de az eladók füt-fát 
ígértek s életük végéig adófizető­
jükké fették az új telepeseket- Éle­
tük végéig fizették a telkeket és — 
életük végétig vártáik a közmüveket 
Ma Flitfngr elvtárgnak kell elkészít­
tetnie, az 1948-as polgármesternek. 
Mindent. Az utakat, a gyalogjárót, a 
csatornát, a vízvezetéket. Egy há­
romszorosára széthúzódott, alaktalan, 
betegesen szétparcell ázott szegény 
peremvárosban. S hogyan fe&t azon­
kívül ia Erzsébet?

A KAPITALISTA
rendszer bűnei 

tőbbslkúak, olyanok, mint egy lomos 
po]c. Nem volt elég (betegre kihasz­
nálni a prolit a gyárban? Maradék
pénzét kicsalni tőle düledezö, talaj­
vizes kalyibákért? Községpolitikailag 
tönkretenni, majdnem gyógyí hatat- 
lanná változtatni egy várost, a szét­
húzott és agyba-főbe parcellázott 
Erzsébetet? Nem volt elég. Az or­
szág népét fasiszta háborúba kellett 
vinni, Erzsébetet sok más várossal 
együtt majdnem porig leromboltatni. 
Ez volt a „tiszta munka“. S az er-

áprüis 3-án a legelső bomfaatámadás 
amelyet a városka területén még 43 
másik követett: 4700 ház sérül, meg, 
500 végleg eltűnt a föld Színéről. 
Ez a végső „városrendezés“ végleg 
„elrendezte*1 Erzsébetet,

Kő R€> MELLETT,
derékig érő fü, 

kavargó homokfelhők a romok kö­
zött: ezt várná most, aki azóta soha­
sem járt Erzsébeten. Bocsánat‘ ilyen 
képet csak az gondolna el, aki nem 
ismeri az erzsébeti prolit. Legendás 
város, híres harcok és kiváló embe­
rek városa. Tizenhárom mozgalmi 
mártírján túl számos vezetőt adott a 
felszabadulás után is a magyar mun­
kásmozgalomnak. És szerte az ország­
ban — Erzsébeten így mesélik, —- 
ahol erős és virágzó a mozgalom: oft 
áll °gy erzsébeti. Nem áll — bocsá­
nat — az erzsébrt' sosem áll. Cse­
lekszik.

A7Í AM. . .
és utazik. Tessék meg­

nézni reggel 5 és 7 között a várost. 
Azt hinné az ember: minden fia ki 
vonul most belőle. A Gubacsi-úton 
tömött fürtökkel tűnik el a villamos 
a reggeli ködben,» színültig a 23-as 
autóbusz és a BART-nak még a tete­
jén is ülnek. Dologra megy, „sittre“ 
indul Erzsébet. Itthon csak az apz- 
szonynép marad, oft nyüzsög az 
óriási, kitünően, ellátott piacon, a 600

jobbnál-jobb holmivá] megrakott fa­
lusi szekér között. . .  Itthon jóformán 
csak ők maradnak, az asszonyok, a 
gyerekek — aztán azok, akik építik 
Pesterzsébetet.

Kő kő mellett, derékig érő fü, ka­
vargó homokielhők: ez csak tréfa,
természetesen. Vasasok, textilesek, 
bőr- és vegyimunkások lakják — és 
irányítják a várost. Nemcsak a gyár a 
dolgozóké, nemcsak az iskola, a had­

sereg. A város is mindig valakié. 
Erzsébet «& munkásoké. Sok kere­
seti adóval, vagy kevéssel: az első 
napon megindult a mély- ég magas- 
építkezés.

KÉT KÖZÉPÜLETE
volt ennek a 

mai 80.000-es városnak, kettő, nem 
hét, nem húsz. Egyik közülük a 
földre omlott városháza. Azt öntevé­
kenyen újjáépítették ®z erzsébetiek. 
A felszabadulás után három hasz­
nálható tanterem állo't a pedagógu­
sok rendelkezésére: ma 118. óvodát 
hetet hoztak helyre, építet ek a  le­
ventéiét ér romjaiból egy 80 ágyas 
napközi gyermekkórházat, rendbe­
hoztak és felszereltek egy 60 ágyas 
szülőotthont, egy rombadölf tüdő­
gondozót változtattak át modem or­
vosi csodává. Száraz dolog az ilyen 
leírás. De milyen „életazagiV* ügy, 
amikor egy város újjáépül és szer- 
vözJtodik! „Most '¡megszervezzük a 
házilagos munkát, fele árért” „Most 
központi műhely telepet létesítünk, 
ahol minden ipari munkát saját vá­
rosi iparosaink végeznek!*’ „Most 
pénzt teremtünk: elő, akárhonnan!” 
„Most teljesítjük végre, amit egy­
kor a prolinak ígértek, az utat, a 
járdát, a vízvezetéket. . .  és hozzá­
építünk mindent, ami az emberi 
élethez szükséges ...!*'

VASARXAP,
a mai napon valami 

különleges dolog történik Erzsébeten. 
Micsoda? Megnyif az igazi „Csili“. 
Az ugyan mi? A lerombolt Csillag­
utcai vasas székház helyén épült 
csodapalota. Azt a vasasok saját- 
magúk építenék, Hahner elvtárs 
dajkálta. Olyat még vasas belülről 
nem látóit, hacsak nem a Szovjet­
unióban. Megnéztem. Azt mondo - 
tam, ezt nem lehet lefénykénezni: ezt 
le kell írni. Helyesbíteni kell: nem 
lehet leírni sem. Meg kell nézni az 
minden magyarországi dolgozónak. 
Komszomol-estet tartanak ma benne 
és az októberi forradalmat ünnepük. 
Bizonyosan, az egyik szónok meg­
emlékezik majd róla. hogy az „üze­
mek hálótermét”, a szpkszervezCti és 
illegális harcok Mekkáját, Pesterzsé- 
b tét, úgy hív ák a tanácsköztársaság 
ha hónapja alatt: Lenin-város.

Rozzant házak mehet újonnan 
épüli lakások. Ha nem is elég, szá­
muk szaporodik. A homokdombok 
felé is terjednek már a kövezett utak 
és ahol csak az emberek követelésé­
ben volt a vízvezeték, ma már Való­
ságos csapokból csorog a víz. A régi 
Erzsébet határai között épül az új 
és lakói munkájukkal akarják is­
mét kiérdemelni — amit egykor 
fegyverrel vívtak ki — a Lenin- 
város nevet.

Erzsébeti űtburkolők

zsébeti városházát kettészelte 1944

A piactér hajnalban
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